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Automatisch generierte Beschreibung]Dipl.-Päd. Michaela Schickmayr BEd BEd
Beratungslehrerin, Mittelschullehrerin, Sonderpädagogin


Sehr geehrte Eltern und Erziehungsberechtigte,
ich bin Beratungslehrerin an der Schule Ihres Kindes und bin somit zuständig für pädagogische Angelegenheiten des schulischen Alltags, die jedoch über die herkömmlichen Unterrichtstätigkeiten hinausreichen.
Meine Arbeit als Pädagogin setzt dann ein, wenn sich SchülerInnen in einer schwierigen Zeit befinden. Dies kann von einfachen Konflikten zwischen Mitschülern, über Schwierigkeiten beim Lernen bis zu komplexen kurz- oder langfristigen Krisensituationen reichen. Die Auswirkungen äußern sich auf sehr unterschiedliche Art und Weise, häufig durch Aggressionen, Ängste, Schlafstörungen, mangelnde Konzentrationsfähigkeit und Leistungsabfall bis hin zur Schulunlust oder -verweigerung. Auch die Langzeitfolgen der Pandemie und andere aktuelle globale Krisen stellen eine Belastung für viele Kinder und Jugendliche, sowie deren Eltern und Erziehungsberechtigte dar.
Als kostenloses, vertrauliches und niedrigschwelliges Angebot direkt an der Schule bin ich oft die erste Anlaufstelle. Im Bedarfsfall vermittle ich auch gerne an außerschulische Stellen weiter. 
Manchmal bitten mich Klassenlehrerinnen oder Schulleiterinnen um die Betreuung, manchmal Elternund manchmal sprechen mich auch Kinder direkt an. Jedes Kind hat ein Recht auf Hilfe und darf stolz darauf sein, den Mut aufzubringen sich mit seinen Sorgen anzuvertrauen. Selbstverständlich können auch Sie einen Gesprächstermin mit mir vereinbaren. 
Per E-Mail: 			michaela.schickmayr@aps.salzburg.at
Ich freue mich im Falle einer Betreuung auf gute Zusammenarbeit zum Wohle Ihres Kindes.
Mit besten Grüßen
Michaela Schickmayr
September 2024
image1.png




image2.png




